

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16308

Subscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Ptas. Por trimestre... 6'50 » Por un mes... 2'50 » Por trimestre... 7 » Fuera de Córdoba: Por un mes... 3 Ptas. Por trimestre... 9 » Por un mes... 3'50 » Por trimestre... 11 »

DOMINGO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comenado al mes, que no exceda de cuatro líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

Mucho dinero y escasa utilidad

Estudiemos los balances del Banco. Fijémonos en ese capítulo que se llama «cuentas corrientes». Hagamos un cálculo de las cantidades enormes que están inactivas, sin crear industrias, sin impulsar negocios, como alhajas antiguas, cuyo valor intrínseco no crea otros valores. Pensemos en las sumas gigantescas enterradas en papel del Estado, forma de usura, cuyos réditos pagan quien no corta cupones. Y al hacer mentalmente el balance de esas riquezas estériles, tendremos que convenir que somos muy ricos, pero que nuestra riqueza está muerta, estancada, inactiva, sin que sus poseedores la hagan producir, sin que la pongan en circulación y movimiento, imitando como hombres azareses la fiebre de acción que caracteriza al industrialismo contemporáneo.

El dinero español es medroso, cobardo, como el tesoro del avaro, le gusta permanecer escondido, guardando su valor intrínseco, sin buscar un producto en la especulación moderna. Sólo la usura en sus diversas formas tiene virtud suficiente para sacarle de su retiro, de su escondite de pelucona antigua. Y en vano es que una empresa industrial lance al mercado sus acciones. El capital continúa dormido en las cuentas corrientes del Banco y en los títulos de la Deuda, y también en las gavetas de las casas solariegas.

Sólo cuando el Estado, ese deudor que satisface sus obligaciones con dinero ajeno, lanza a la plaza un empréstito que garantiza el tributo cobrado como los impuestos morganianos, el dinero sale de su retiro, abandona su cantidad, y acude en abundancia a las manos, en cantidad enorme, porque la particular idiosincrasia del capitalista español juzga única operación digna de ser emprendida, aquella que no ofrece los riesgos de toda empresa comercial.

Y así vivimos, viendo impasibles que el francés, el inglés, el belga, acaparan las vías férreas, los saltos de agua, las grandes industrias, y que exóticos pabellones cubren las partes más ricas del suelo que nos viera nacer.

Los hombres nuevos comienzan a surgir. Los modernos conquistadores han aparecido en nuestro Norte, llenando el litoral Cantábrico con las manifestaciones de la vida moderna. Regiones enteras despiertan de sus modorras seculares, y los robleales y castañados ceden sus frondas poéticas a las chimeneas vencedoras.

Del Norte viene la luz... Pero aún continúa el Mediodía viviendo en el pasado, guardando sus riquezas en la tierra dormida, sepultando las fortunas, restos de pasadas opulencias, en el arca histórico, en la gaveta antiquísima, donde los títulos de la Deuda fraternizan soñolientos con la onza mejicana.

Todavía el señor, remembranza del hidalgo opulento, cuyas rentas trajeran los galeones que venían de América, piensa como su antepasado, y no comprende que el dinero, el gran revolucionario, tenga otra misión que la de dar un 6 por 100.

Y mientras el capital vive oculto, y la renta ganada sin exposición y esfuerzo satisface mezquinamente las necesidades del rico a la antigua, y la miseria se enseña de fértiles comarcas, la usura hace presa en las haciendas sin cultivar y en las casas que no se modernizan, y el terrateniente, el afincado, que es ante el industrial gijónés una especie de arquitrabe, siente la demolición, lenta, pero continua, de todo lo que forma su vivir único.

Si España es muy rica en bienes naturales, en capitales que formarán mañana la leyenda del tesoro escondido; pero, en cambio, es muy pobre en iniciativa, en constancia, en audacia viril y fecunda en todo lo que hoy forma la riqueza moderna...

LA PREVISION DEL TIEMPO

Termina la Canícula y aparece el Otoño meteorológico y el reinado del maguante. En la isla Madera, cerca del paralelo 55°, se ha presentado una de-

presión 3m que se sugota a la anterior y estableciendo régimen del S. actua sobre el SO. El régimen es del tercer cuadrante en Portugal, Huelva y Extremadura. El termómetro desciende y el barómetro sube muy lentamente. El higrómetro queda saturado y el radiómetro marca intensidad lumínica. Solo el baroscopio propende a elevarse. El anemómetro tiende al S. y las nubes corren hacia el E., altas y de carácter stratificado. Con tales antecedentes reseñaremos el

Segundo estudio.—Días 4 a 6 diciéndo que el desequilibrio atmosférico se mantiene en el Atlántico, gravitando sobre la costa N. de África y produciendo temporal en el Estrecho. Que el S. reina en Ciudad Real, Almería, Málaga y Barcelona y haciéndose el tiempo de anticipado Otoño, se despeja en parte la atmósfera, para determinar fresco por la noche en la región central y tiempo húmedo en Galicia, Levante, Andalucía y Extremadura.

Las depresiones anteriores son rechazadas por otra 6m, cuya onda proveniente de Cerdeña en el paralelo 40° a la inserción del 5° de longitud, lleva la acción a Levante con tendencia a retrotraer al Mediterráneo superior. Las isobaras atraviesan la Península con vientos duros del SE. El termómetro desciende y el barómetro sufre oscilaciones. El radiómetro marca luz media y el baroscopio oscila entre claro y ligeras nubes en suspenso. El anemómetro se inclina al SO. y recorre 100 kilómetros por hora. Apreciando tales consideraciones el

Tercer estudio.—Días 7 al 9, puede describirse así. El Mediterráneo se hace agitado desde Valencia a Barcelona. El E. sopla en dicho mar, Tarifa, Murcia, Sevilla y Granada y el SO. en Almería, Málaga, Portugal, Barcelona, Valencia, Ciudad Real, Cuenca, Albacete y S. del Atlántico. Después el tiempo vuelve a tronadas y surge el calor haciendo sol urente y fresco en las umbrías.

Y ya tenemos el novilunio y un eclipse de sol total é invisible en la Península. La depresión anterior ha retrotraído al Mediterráneo superior por influencia de un mínimo 4m del Atlántico, proveniente del paralelo 35° que invade el SO., reflejando la acción en el S. de Portugal. El régimen se hace fresco del O. y encontrado luego del SO. Las masas de vapor acuoso vienen saturadas del S. del Atlántico en dirección del NE., salvando la cordillera Carpato Vostónica. El termómetro asiente algo y el higrómetro vuelve a la saturación media. El radiómetro indica poca intensidad lumínica y el baroscopio pasa de nebulosidades a ligeras nubes en suspenso. El cielo es anubarrado y pálido a puesta del sol. Estimando estos antecedentes el

Cuarto estudio.—Días 10 al 12, podemos describirle de esta manera. El Mediterráneo se hará agitado y la reflexión picará el Atlántico y provocará tempestades en el Cantábrico. El cielo volverá a anubarrarse en lo general de las regiones y el tiempo se predispondrá a tempestades que estallarán fuertes al hacerse concentrados el S. y SO., soplando el O. en la Mancha, Jaén, Portugal y Extremadura y el SO. en Galicia, Andalucía baja, Aragón y las dos Castillas y el S. y SO. en Levante.

Va a terminar la quincena y vuelve a invadir la Península por el O. una depresión 6m que ha surgido en el Atlántico paralelo 40°. La anterior se encuentra en el centro de la Península y la acción llega al NO. y al N. A ella se halla sujeto un pequeño mínimo 2m situado en el Canal de la Mancha, que actúa algo sobre Asturias; otro tercero 1m, se inicia hacia Galicia con régimen del E. El cielo es tormentoso y el barógrafo se encuentra bajo, trazando paso de tempestad. El termómetro ha ascendido y las nubes corren gruesas de SO. a N. El radiómetro acusa escasa luz y el baroscopio mantiene ligeras nubes en suspenso. El anemómetro que gira al SO. recorre 40 a 80 kilómetros por hora y el ambiente se halla saturado de humedad. Así las cosas el

Quinto estudio.—Días 13 al 15, puede anotarse de perturbación en el Me-

diterráneo, con reflexión en el Atlántico, para luego hacerse general el temporal en todos los litorales. Las tempestades estallan y se generalizan, descargando copiosos aguaceros y en algunas partes tan prolongados, que provocarán el desbordamiento de algunos ríos y torrentes para cesar y quedar el tiempo bonancible y con cielo despejado, por el predominio del N. y del NO. en Castilla la Vieja.

ESCOLÁSTICO.

CORRESPONDENCIA DE PARIS

¡Los muertos van de prisa!—Valdeck Rousseau y el Congreso internacional socialista de Amsterdam.—Voces de alarma de los higienistas: los grandes obstáculos del progreso.—Las viviendas populares en París.—Casas sin baños.—El prestigio de un monarca; un inglés listo.—Los calcetines de Eduardo VII.—Francia y el Vaticano.

¡Los muertos van de prisa! como dice la balada alemana; todavía están frescas las cenizas de Mr. Waldeck Rousseau, y todavía llega hasta nosotros el eco de sus funerales y ya nadie piensa en él, en el vasto campo de la política francesa.

Sin embargo, pocos hombres han logrado ejercer influencia tan decisiva como él en la política de su nación. Por sus atrevidas concepciones se ha dejado atrás a todos los estadistas de su época.

Las recientes y ruidosas excoisiones del Congreso internacional socialista de Amsterdam dan buena fé de ello. Su iniciativa, que muchos calificaron de temeraria, de llamar a las responsabilidades del gobierno a uno de los jefes más distinguidos del socialismo colectivista francés, ha sido la manzana de la discordia que trae desde entonces revueltas, como hermanos enemigos, a los adeptos del socialismo universal y les sobra razón a los socialistas para alarmarse porque la gran fuerza de su partido esta en que viven alejados del ejercicio del poder, y todo el mundo ha podido ver que durante los tres años que el socialista señor Millerand desempeñó un ministerio bajo la presidencia de Waldeck Rousseau no ocurrió nada de particular.

Lo cual prueba que como dice el refrán: «No es lo mismo predicar que dar trigo,» y que, según el cantar popular: nunca llueve como truena.

No hace mucho se celebró en Copenhague un Congreso de higiene internacional; poco después abrió sus sesiones en Francia el Congreso de higiene social, y casi al mismo tiempo reunióse en Nuremberg un Congreso de higiene escolar.

Resulta, pues, que los higienistas dan la voz de alarma y gritan a las decedentes sociedades modernas que en la higiene y solo en la higiene está su salvación.

La hija de Esoulapio vuelve a ser objeto de fervoroso culto.

Desgraciadamente los apóstoles de la nueva cruzada tienen que luchar con multitud de enemigos y de obstáculos, entre los cuales se distinguen la miseria, la ignorancia y la rutina, tres plagas que desde el principio de los siglos han sido la más terrible rémora del progreso humano.

Un distinguido médico de París ha hecho recientemente una investigación interesante acerca de las condiciones higiénicas de las viviendas de la clase popular en París.

Esta investigación ha demostrado que una gran parte de la población parisiense vive en condiciones deplorabilísimas desde el punto de vista higiénico.

Hay familias de seis, ocho, diez y hasta doce personas que tienen por única vivienda una sola habitación, no muy grande, y en pésimas condiciones de limpieza. ¡Qué extraño es que la tuberculosis haga numerosas víctimas en terreno tan bien preparado! ¿Qué cuidado han de tener de la higiene los que apenas si tienen tiempo de pensar en vivir y en mal comer?

Aun en las clases relativamente acomodadas abundan las personas indiferentes a los cuidados de la higiene.

Buscaba yo no hace mucho nueva vivienda en uno de los barrios más populosos de París.

Con este motivo visité una casa magnífica en la que todavía trabajaban los carpinteros y papelistas.

Los cuartos eran muy lindos y admirablemente decorados, variando su precio entre 1.200 y 1.800 francos.

Pregunté al portero si tenían sala de baño, y me respondió textualmente:

«Hay sitio para instalar el baño; pero hasta ahora de los veinte y tres inquilinos que han tomado cuarto solo uno ha pedido la instalación del baño.» El hecho no necesita comentarios.

Decididamente hay hombres que han nacido con alma de lacayo y que en vez de vivir en el siglo XX hubieran estado muy en su lugar en los tiempos de Nerón, Calígula y Tiberio.

Acabo de leer en un periódico que, con motivo de la estancia de Eduardo VII de Inglaterra en Marienbad, un ingeniero inglés, fingiéndose ayuda de cámara del monarca británico, había dado un gracioso timo.

Eduardo VII, que desde hace mucho tiempo pretende pasar por árbitro de la moda, usó en Marienbad calcetines y corbatas coloradas, y no quedó un solo imbécil de los que acuden a aquellas acreditadas aguas, que no imitase al monarca inglés.

El falso ayuda de cámara se dedicó a vender discretamente corbatas y calcetines que suponía habían sido usados por Eduardo VII, y hubo primo que pagó 250 francos por una corbata y tres pares de calcetines!

Este ridículo snobismo nos trae a la memoria un hecho curioso referido por los cronistas franceses del siglo XVIII.

Es sabido que los arquitectos que edificaron el gran palacio de Versalles para gloria del rey Sol no pensaron en dotarlo de retretes ni en instalar vestipastias en sus alrededores por creer sin duda que eran detalles superfluos. La muchedumbre que se albergaba en el inmenso palacio pasaba las de Caín a fin de satisfacer ciertas necesidades.

Durante la noche las escalinatas y los alrededores del palacio se convertían en retretes, y es fama que los muros del citado palacio despedían un aroma característico y nada agradable. Cierto noble de provincias que tuvo ocasión de ir a Versalles, creyó que aquel olor era el colmo de la elegancia y apenas volvió a su castillo hizo que todos sus arrendatarios, colonos y servidores convirtieran los muros de su castillo en columna mingitoria a fin de que nada tuviera que envidiar a la residencia de Luis XIV.

El conflicto entre el Vaticano y Francia toma cada día carácter más agudo, y todo hace suponer que al reunirse de nuevo las Cámaras se planteará resueltamente la denuncia del Concordato y la separación de la Iglesia del Estado.

FELIX FLORIÁN.

París, Agosto 1904.

CRÓNICAS VERANIEGAS

SANLUCAR DE BARRAMEDA

Reina gran animación en estas playas; todos los días llegan los trenes llenos de gente de diferentes puntos.

Los festejos se están verificando con gran lucimiento.

En el paseo de la Calzada, donde se celebra la velada y tienen establecidas cesetas el Casino Sanluqueño y el Veloz Club, por las noches hay una concurrencia numerosísima y allí se dá cita la sociedad más distinguida.

La banda del regimiento de Soria ameniza con sus conciertos estas veladas, siendo aplaudidísima.

También hay otras distracciones, como cinematógrafos, teatros, y la alegría reina por doquier; cervotecerías y neverías se encuentran completamente repletas de gentes, y hacen su agosto.

En los casinos se han verificado varios bailes que han resultado lucidísimos, concurriendo a todos ellos la colonia más selecta que hay en Sanlúcar. Actualmente se está celebrando el tiro de pichones, y se dice que muy en

breve se efectuará una fiesta íntima entre las familias más distinguidas, de la que son organizadores varios jóvenes de la sociedad sanluqueña.

Aquí disfrutamos una temperatura de 18 grados a la sombra y 24 al sol.

A pesar de todo esto empiezan a regresar a sus casas muchas familias.

CHIPIONA

Gracias al servicio de tranvías que hay entre Sanlúcar y esta población, establecido por la Compañía de los ferrocarriles vecinales, tranvías que salen de hora en hora, se puede hacer un viaje agradableísimo, pasando por las Piletas, balneario de aguas ferruginosas; La Marquesita, apadero próximo a la misma playa, donde veranean en preciosos chalets muchas familias; la Jara, panorama bellísimo, hasta llegar a Chipiona, donde hay pocos veraneantes a causa de haber ocurrido algunos casos de tos ferina y otras enfermedades contagiosas, principalmente en la infancia.

He visitado la fonda del Castillo, donde se nota mucha desanimación.

Se han celebrado las carreras de caballos y el tiro de pichones con gran lucimiento.

En los hoteles de los alrededores de la población se hallan pasando la temporada estival varias distinguidas familias andaluzas, especialmente sevillanas.

Para el día 8, fiesta principal de esta villa, se prepara un programa de diversiones muy lucido.

M. VALERA GARCIA.



Muchos han dicho que los números están reñidos con la poesía y la literatura, y para desmentir esta afirmación, ningún argumento más enérgico y firme que la vida del insigne banquero, poeta y literato francés don Alfredo Weill y Bauer, por igual y con idéntico éxito dedicado a las operaciones financieras y al cultivo de las musas.

Weill y Bauer había nacido en París el 4 de Septiembre de 1847, pero establecido en España por las necesidades de los negocios, y enamorado de nuestro idioma, literatura, historia, costumbres y arte, hizo español, sin dejar de ser francés, y los ratos que le dejaban libres sus ocupaciones bancarias dedicó a enriquecer nuestra literatura con obras que eran fruto de los estudios literarios é históricos que realizó en España.

Publicó ininidad de artículos acerca de nuestros episodios históricos, costumbres, tipos y literatos; escribió buen número de composiciones imitando a Lope de Vega, Moratín, Becquer y otros; hizo algunas traducciones al francés, entre otras «La princesa Eboli», de don Gaspar Muro, y dió a la estampa, en castellano, las obras tituladas «Un soldado de España» y «Paul Bernard de Fontaine», dejando sin terminar una que dá patentes muestras de los grandes conocimientos, laboriosidad y amor al estudio de su autor; su título es «Diccionario español-francés del siglo XVII», con razón estimada como un monumento filológico.

Tan doctísimo admirador de España murió muy joven, pues el 20 de Marzo de 1888 falleció víctima de cruel enfermedad, que empezó a padecer a consecuencia de las penalidades que sufrió en el sitio de París, durante el cual observó una conducta que honraba tanto a él como a su patria.

Otra de las buenas cualidades de Weill y Bauer fué hallarse siempre dispuesto a remediar con mano pródiga las necesidades y miserias de quantos a él acudían, y aún hoy, a pesar de los años transcurridos desde su muerte y de olvidarse con mucha facilidad los beneficios que se reciben, su nombre es bendecido por muchos labios.

HERNANDO DE AOEVEDO.

EL DESCANSO DOMINICAL EN EL EXTRANJERO

Hoy que tanto se habla del descanso dominical, consideramos oportuno insertar algunos datos publicados por M. Deluc en una interesante Memoria, que prueba cómo se observa aquel descanso en los países más adelantados del extranjero.

En Alemania, hará poco más de dos años, 1.600 casas comerciales de Hamburgo reclamaron y observan el descanso dominical desde la una y media del domingo, y en todo el imperio los servicios de correos y telégrafos se limitan mucho en domingo.

En Austria no se imprimen periódicos y se disminuye el servicio de trenes.

En Hungría tampoco se publican periódicos y se ha suprimido en los ferrocarriles el servicio de pequeña velocidad.

En Bélgica el descanso es más consuetudinario que impuesto, y los correos y los telégrafos limitan el servicio.

En Dinamarca está en vigor la ley del reposo.

En los Estados Unidos rigen varias leyes que impiden el trabajo en domingo.

En Inglaterra el trabajo en domingo se ha suprimido casi en absoluto, y en dicho día no se publican periódicos.

En Noruega todos los establecimientos de bebidas se cierran el domingo a las diez de la noche hasta el lunes a las ocho de la mañana; no se publican periódicos, ni los tahoneros trabajan el domingo.

En Rumania tampoco se publican periódicos ni circulan los trenes de mercancías.

En Suecia el Código penal castiga el trabajo en domingo y el personal de Correos sólo trabaja un domingo sí y otro no.

En Rusia los Municipios son los encargados de hacer cumplir el precepto dominical.

En Grecia se ha propuesto la ley del descanso que ya está en las costumbres.

En Suiza, desde el año 1891, los 50.000 obreros empleados en los diferentes medios de transporte, tienen 52 días festivos al año.

Desde el año 1895 sólo hay allí un reparto de correspondencia el domingo, y desde 1897 se han suprimido en ese día las ferias de ganado, allí de tanta importancia.

En Francia se limita el servicio de trenes de mercancías, aunque es a voluntad de los obreros.

Finalmente, en Portugal y en Italia se proponen estatuir la ley del domingo.

Fuera de algunas que pueden juzgarse, en nuestro sentir, exageraciones, tales como, por ejemplo, las relativas a Correos y Telégrafos, servicio que no debe, por su vital importancia, interrumpirse nunca, las anteriores prescripciones demuestran cuán general es en el mundo civilizado la observancia del domingo, y hasta qué punto era necesaria y debe cumplirse en España la ley del descanso dominical.

DESDE ALICANTE

El gobernador y sus circulares

De *La Voz de Alicante* reproducimos las siguientes líneas:

«Llama la atención de las gentes y conciertan el aplauso público el sin número de circulares publicadas recientemente en el *Boletín oficial* de la provincia por el dignísimo gobernador civil, don Juan Tejón y Marín.

Dichas «circulares», por cuyo medio se comunica constantemente el gobernador con sus subordinados, representan un superior conocimiento de la administración, una perseverancia inimitable para promover el bien público, una tendencia moralizadora digna de encomio, y un trabajo impropio revelador de una voluntad consagrada por entero y por completo al cumplimiento del deber.

No tiene precedentes en esta provincia la obra del señor Tejón y Marín. No hay recuerdo de que ninguno de sus predecesores, con haberlos habido muy dignos e ilustrados, hayan dedicado empeño tan cumplido en realizar obra tan grande cual la emprendida, con sin igual tesón, por nuestra autoridad provincial; por eso mismo nadie en el desempeño de tan elevado cargo ha logrado captarse respeto tan profundo, consideración tan general como la alcanzada en Alicante por su actual gobernador civil.

El Sr. Tejón y Marín acude a todos los servicios públicos en sus expresadas circulares, y a la vez que procura el mejoramiento de los municipales, opone una barrera contra inveterados

abusos del caciquismo; establece un día y otro el lema de la igualdad ante la ley y el derecho de amigos y adversarios políticos; recuerda las prescripciones en favor de obreros que sufren accidentes desgraciados; castiga y reprime vicios sociales, nunca bastante exorados; procura que los Ayuntamientos satisfagan sus cuotas tributivas a la Diputación y al Tesoro público; castiga a los alcaldes que incumplen sus mandatos; promueve el interés por la enseñanza y, en una palabra, no deja de ocuparse, y siempre con acierto, de cuanto se halla bajo su custodia y tutela.

Por ello le felicitamos desde las columnas de este periódico y no le animamos a proseguir por el camino emprendido, porque hombres como el señor Tejón no necesitan de estímulos ajenos para cumplir con sus deberes.»

Sección Oficial

BOLETIN del 3.—Gobierno civil.—Circular anunciando el regreso del Gobernador y el haberse hecho cargo nuevamente del mando de la provincia.

Delegación de Hacienda.—Circular dictando disposiciones relativas a los trabajos preparatorios para el reconocimiento y liquidación de los derechos y obligaciones de la Hacienda.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta que celebrará el de Córdoba para contratar la demolición de un grupo de bovedillas en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Idem de tener expuestos al público los de Benamejí, Belmez y Dos Torres el presupuesto ordinario para el año próximo; el de Fuente Palmera el adicional al vigente y el de Dos Torres el padrón industrial para 1905.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de jurados del partido de Cabra para 1905.

Juzgados.—Edictos del de Montilla anunciando la subasta de varias fincas; del de Córdoba citando a los herederos de don José Molina Salmoral y a Pascasio Pérez Ruiz, y del de Posadas llamando a los viajeros que ocupaban un coche del tren expreso de la línea de Córdoba a Sevilla el 18 de Julio, el cual fué apedreado entre las estaciones de dicha villa y de Hornachuelos.

NOTICIAS MILITARES

Los jueces instructores que actúan en esta plaza y tengan presos en ella, entregarán en el Gobierno militar, durante todo el día de hoy, una relación expresando las causas de que conocen para cumplimentar el artículo 686 del Código de Justicia Militar, con sujeción al formulario circularizado en el orden de la plaza del 22 de Diciembre de 1890, expresando con claridad si los acusados desean ó no presentarse en el acto de la visita de cárceles.

Los primeros jefes de los cuerpos que tengan presos en sus respectivos cuarteles pasarán igualmente hoy relación nominal de ellos, expresando las mismas circunstancias, y los que no tengan presos lo manifestarán así de oficio.

BIBLIOGRAFIA

EL QUIJOTE

La antigua y respetable casa editorial de los señores Perlado, Páez y C.^a (Sucesores de Hernando) acaba de publicar una nueva edición del *Quijote*, perfectamente dispuesta para que sirva de libro de lectura en las escuelas de primera enseñanza y en la familia.

De todas las ediciones de semejante índole hechas hasta aquí del *Quijote*, es ésta la más completa y extensa, y en la que más fielmente se respeta el pensamiento, trama, lenguaje y estilo de la gran obra del inmortal Cervantes, y la primera en que se presenta el diálogo en su forma natural, lo que sirve para facilitar su lectura, así a los niños como a las personas mayores. La supresión de pasajes y frases que pudieran ofrecer inconvenientes tratándose de niños, se ha hecho mediante una escrupulosa selección, en la que con el respeto debido a nuestro gran escritor campea el buen gusto literario y un profundo conocimiento de la magistral novela cervantesca.

El libro editado por los sucesores de Hernando (en 8.^o mayor, de más de 500 páginas) resulta hermoso en su clase; está primorosamente ilustrado mediante dos bellas portadas alegóricas y unos 50 fotograbados, en los que con gran fidelidad y exquisito gusto artístico se representan las aventuras más interesantes del *Ingenioso Hidalgo*. La portada del libro es una preciosa alegoría hecha al oromo con mucha delicadeza. La impresión es esmerada, con tipos claros de fácil lectura.

Precio: 2 pesetas el ejemplar perfectamente encuadernado en cartón.

EL CALOR EN ALEMANIA

Falta de agua en ríos y lagos

Son terribles los efectos producidos por el extraordinario calor que reina este año en la Alemania del Norte, y las consecuencias son de funestos resultados.

A causa de la gran sequía, han bajado tanto las aguas de los ríos, que se hace imposible por ellos el transporte y navegación.

Esto perjudica no sólo a la agricultura, sino al ramo de arquitectura, porque los ríos Oder y Elba, destinados a la conducción de la piedra, cemento y arena por medio de buques de carga, que ponían en comunicación las vías más importantes con Berlín, llevan muy poca marcha y algunos encallan en la arena, viéndose los contratistas obligados a suspender las obras del ferrocarril subterráneo, causando graves perjuicios con la paralización de los trabajos, no sólo por las pérdidas que representa la suspensión de las obras en asunto tan importante como el ferrocarril, sino por la crisis obrera que pasan los muchos millares de familias que se sostenían merced al trabajo que les proporcionaban las obras paralizadas.

Como para la fabricación de los muchos túneles que se necesitan en la construcción del referido ferrocarril subterráneo son factores importantes la arena gorda y el cemento, de cuya composición resulta lo que allí se llama *beton*, especie de asfalto que da mucha consistencia a las obras, y estos materiales no se pueden obtener por otro medio que por el arrastre en dichos buques por los nombrados ríos Oder y Elba, careciendo éstos del agua indispensable para la navegación, resulta imposible la continuación de las obras emprendidas, originando esto un grave conflicto, puesto que se extiende a grandes comarcas la sequía.

Existe otro ejemplo, que es el lago de Tegel, cerca de Berlín, que ha bajado este año 50 centímetros próximamente, teniendo en cuenta que este lago mide 7 kilómetros de largo por 5 de ancho, es navegable y presta grandes servicios a la agricultura e industria; pero, a causa de la baja experimentada, se hace imposible el transporte para los barcos de gran calado; motivo por el cual están alarmados, y con razón, los vecinos, temiendo, no sólo la paralización en los trabajos, sino el inminente peligro en que pone a la salud pública la depresión de las aguas en este lago.

Finalmente, el río Spree, que divide la famosa capital berlinesa, ha experimentado tal decrecimiento en su cauce, que no se había conocido en diez y seis siglos, según se ha podido comprobar por un casual descubrimiento, debido a unos muchachos del pueblo de Trebatsch, a los cuales, jugando a la orilla de dicho río, les llamó la atención el hallazgo de una piedra que, por su figura y dimensiones, era para ellos desconocida, acostumbrados a frecuentar aquel sitio.

Al efecto empezaron a limpiarla, y terminada su tarea se encontraron con que en dicha piedra se podía leer la siguiente inscripción:

«Si ven ustedes esta piedra llorarán, como lloraron los que vivían el año 1407, que bajó el agua hasta aquí.»

De lo cual se deduce que en dicho 1407 hubo grandes calamidades y ruinas, originadas por la pertinaz sequía que afligió a aquella región, y habiéndose descubierto esta piedra, ahora temen ser víctimas de la miseria que la falta de agua trae consigo.

FARMACEUTICOS TITULARES

JUNTA DE GOBIERNO Y PATRONATO

CIRCULAR

Próxima la época en que los Municipios deben redactar sus presupuestos para el entrante año de 1905, ha llegado la ocasión de que los farmacéuticos, sean ó no titulares, ejerciten los derechos que las leyes les conceden, en demanda de que éstas se cumplan, velando así, a la par que por sus propios intereses, por los muy altos de la salud pública.

Los datos que esta Junta posee permiten asegurar que, en una tercera parte de los pueblos de España, las familias pobres carecen del servicio farmacéutico gratuito, con infracción manifiesta de los artículos 64 y siguientes de la ley de Sanidad, reglamento de partidos médicos de 14 de Junio de 1891, Instrucción sanitaria vigente, etcétera, etc., y que en igual proporción, otros tantos Municipios adeudan a los facultativos cantidades de tal importancia, que en total representan millones.

En ambos casos, y sin perjuicio de las gestiones que la Junta realiza cerca de los Poderes públicos y de las auto-

ridades provinciales, a las que con esta misma fecha se dirige, encareciéndoles el cumplimiento de las Reales órdenes de 7 de Noviembre de 1902 y 8 y 31 de Marzo últimos, a fin de que no sprueben ningún presupuesto en que no se consignen las cantidades necesarias para las atenciones benéfico-sanitarias, obligando a la vez a los Municipios a que salden los créditos que adeuden por dichos conceptos, es preciso y de todo punto necesario que los facultativos cooperen a la acción de esta Junta, formulando, primero, sus reclamaciones, por instancia, tan pronto los Ayuntamientos hayan aprobado sus presupuestos, ante la Junta municipal, y el correspondiente recurso de alzada en seguida ante el gobernador, después, si aquélla no le atendiera.

Deben, pues, los farmacéuticos plantear dichos recursos, lo mismo contra los Ayuntamientos de los pueblos donde residan en que no existan establecidos tales servicios, como contra los de los comarcas que se encuentren en análogas condiciones, que no cuenten con profesor que la formule, y los titulares que se les adeuden atrasos, en el bien entendido que no debiendo apartarse de la realidad si el crédito fuera excesivo, exigirán tan sólo el pago de la suma proporcional a los recursos del Ayuntamiento, para que pueda éste con desahogo, en sucesivas anualidades, llegar a la extinción total de la deuda.

Madrid 1.^o de Septiembre de 1904.—El Presidente, Joaquín Ruiz Jiménez.—El Secretario, Fidel Fernández.

TELÉFONO CON ANDALUCIA

La falta de licitadores en la subasta anunciada para la construcción de las líneas telefónicas entre Madrid y Andalucía, ha venido a aplazar por algún tiempo la implantación de tan útil mejora.

El Director general de Comunicaciones, señor Rendueles, estudiando el pliego de condiciones para conocer las causas que pudieran motivar la desanimación de las Sociedades eléctricas y casas constructoras, ha visto que las condiciones facultativas y económicas se ajustan en todo a las necesidades e importancia de la construcción, y se propone anunciar por segunda vez el concurso, respetando todas y cada una de las bases del pliego publicado el día 23 de Abril en la *Gaceta*.

Se están haciendo pruebas, con bastante buen éxito, para sustituir el hilo telefónico de cobre por otro de bronce, y si los ensayos responden a los resultados que se esperan, entonces sufrirá esta modificación el pliego de concurso, elevando la diferencia que resulte entre uno y otro.

Existe el propósito en la Dirección de Comunicaciones de anunciar el segundo concurso antes que termine el año actual, pues dentro de los presupuestos del año próximo va consignada la veintinueveava parte del capital importe de la construcción de toda la red del Mediodía.

DE HACIENDA

Señalamiento de pagos del día 3 de Septiembre hecho en la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

Sr. Administrador de Correos, 203'81 pesetas; Sr. Jefe de Telégrafos, 664'55; D. José Navarro, 525'57; D. Rafael Koca, 312'86; Sr. Presidente de la Audiencia, 7.000; D. Nicolás Haagar, 85'87; don Luis Rivero, 152'68; D. Lino García, 131'27; D. Federico G. Villa, 134'97; D. Manuel Molero, 25'67; D. Juan Magdaleno, 58; D. Pedro Rodríguez, 45'65, y D. Manuel Cabronero, 72'87.

GACETILLAS

—El regimiento de la Reina.—A las 13'30 y no a la 1'30 como equivocadamente decía el telegrama recibido, saldrá hoy de Málaga el regimiento infantería de la Reina, que llegará a esta capital a las once de la noche. Desde la estación central se dirigirá a su cuartel de la Victoria por la calle Cristóbal Colón, paseo del Gran Capitán y calle de la Concepción.

—Los Coros de Clavé.—Según dijimos en nuestro último número, ayer, a las nueve y treinta de la mañana, llegaron a Córdoba, en tren especial, los Coros de Clavé. En la estación de los ferrocarriles esperábase una comisión de la Real sociedad filarmónica «Eduardo Lucena». Los expedicionarios, que son 350, pertenecientes a veinticinco sociedades corales de Cataluña, y vienen acompañados por la banda infantil de música del Asilo Naval Español, se detuvieron en esta población hasta las doce y treinta de la mañana, para hacerle una visita de cortesía y saludar a los amigos que aquí dejaron en su excursión del año 1902. Desde la estación

dirigieron a las Casas Consistoriales donde fueron obsequiados con panes, vinos, y allí se disolvieron, marchando en grupos a ver los monumentos de nuestra ciudad y a saludar a sus amigos. Una comisión de los Coros del DIARIO, entregándonos como recuerdo, que estimamos en cuanto vale una fotografía de la sociedad coral *La Ma de Cataluña*, con expresiva letra. Los orfeonistas han regalado un botón al Centro filarmónico otro gráfico, encerrado en un estuche. A la hora que indicamos, los expedicionarios siguieron su viaje a Granada, estación por el alcalde interino don García Martínez y por una comisión de la Sociedad «Eduardo Lucena», comisión, por encargo expreso de los excursionistas, visitó en su nombre a la redacción para dirigirse al momento de despedida, ya que personalmente no habían podido realizar este acto de galantería los ilustrados obreros granadinos, por impedírselo la premura del viaje. La circunstancia de no haber sabido en Córdoba con la necesaria anticipación la noticia de la llegada de los Coros de Clavé, ha impedido a nuestra ciudad les dispensara el correspondiente recibimiento que son acreedores por su exquisita cortesía.

—La mendicidad.—Este es uno de los asuntos en que debe fijar su atención la excelentísima Corporación municipal. Tiempo hace ya que fué presentado en las Casas Consistoriales un luminoso proyecto en el que se trataba con amplitud y razonamientos de la mendicidad en Córdoba, como ya ha hecho en Sevilla y en otras poblaciones, con general aplauso. Ignorando la suerte que ha cabido a aquel documento, del que se dió cuenta a la municipalidad, además de aparecer en las columnas del DIARIO. Antes de que cumplieran los laboriosos trabajos para confección del próximo presupuesto, será conveniente que aquel proyecto se estudie con la atención debida. Del de la comisión de Beneficencia, de cuyo digno presidente nuestro apreciado amigo don Joaquín Blanco, esperamos confiadamente los resultados en beneficio de los pobres que, en número extraordinario, imploran la caridad en vía pública.

—Juicios orales.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por el delito de hurto, contra Antonio Burgos Muñoz, que se defendió por el abogado señor Escamilla y representado por el procurador señor Cáceres.—En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Priego, por disparo y lesiones, contra Francisco Pérez Chavarri. Le defenderá el señor Gutiérrez Ravé. Y se presentará el señor Castejón.

—Posesión.—Ha vuelto a hacerse cargo de la jefatura de la cárcel correccional de este partido nuestro amigo don Juan Viso, que ha ejercido el mismo cargo en el penal de Granada.

—Viajes baratos.—La Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio por trenes ordinarios con billetes baratos de ida y vuelta, para las personas que quieran ir a la feria de Belmez en los próximos días 8 y 9, en que habrá, entre otros festejos, corridas de toros con ganado del marqués de los Castellones y de don Mariano González, cuya lidia estará a cargo de *Cochabato*. El viaje costará desde Córdoba 7'80 pesetas en segunda y 5'00 en tercera; desde Alhondiguilla 3'30 y 2'25; desde Espiel 2'45 y 1'65, y desde Villanueva del Rey 1'20 y 0'80. La ida se efectuará los días 8 y 9 por el tren de mercancías viajeros que sale de Cercedilla a las 3'5 de la madrugada para llegar a Belmez a las 7, y el regreso los mismos días por el tren de mercancías viajeros que sale de Belmez a las 8'15 de la noche y llega a Cercedilla a las 1'10 de la madrugada.

—El descanso dominical.—Los dependientes de las peluquerías y barberías de esta capital han acordado enviar una solicitud al ministro de la Gobernación pidiendo que se les autorice el cierre de sus establecimientos los domingos, a las tres de la tarde, como disponen sus estatutos, y no a las once de la mañana, según ordena el Reglamento de la Ley del descanso dominical.

—Alhama de Granada.—Con el presente número repartimos un prospecto circular del acreditado establecimiento balneario de Alhama de Granada.

—Del mercado.—El perito de mercados don José Herrera mandó ayer retirar de la venta pública treinta y dos kilogramos de pesoado, que no se hallaban en condiciones para el consumo.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado a un sujeto por negarse a pagar el consumo de bebida que hizo en una

tabern...
denun...
un su...
Ruano...
para...
jóvan...
San A...
arrojo...
—
ción...
cio qu...
Acade...
za tie...
—
la fu...
hor M...
Castro...
en pa...
—
lómte...
ge, ex...
merco...
homb...
Ayor...
coad...
—
Marzo...
do la...
de al...
pres...
co, 5...
26; L...
tijillo...
de A...
llo, 1...
te Pa...
6: Co...
lencia...
Temp...
Bom...
En to...
aigue...
Mayo...
en A...
—
vil d...
ha in...
jeto...
vill...
proce...
—
villa...
corro...
de la...
Deso...
—
notici...
sido...
ger...
nym...
se ha...
a Pr...
nos...
prod...
pues...
reali...
Kri...
Euro...
la el...
prox...
fnmt...
do de...
lació...
soro...
para...
ra el...
—
Lan...
para...
para...
—
ange...
es or...
Rad...
sup...
firm...
pers...
ron...
han...
ohe...
cena...
med...
verd...
mag...
ción...
dor...
que...
bre...
la F...
Ay...
Dro...
—
son...
farm...
remi...
drid...
—
de p...
ra g...
—
va l...
piez...
de S...
ver...
Fort...
Sept...
a les...
públi...
sado...
—
D...
Jun...
Y m...
Aron...

SECCIÓN AMENA

EL VIAJE

La exheria de la Fuensanta guarda su místico encanto, y la llave con que encierra las veladas del verano.

PENSAMIENTO

Los hombres verdaderamente útiles no se deben buscar entre los aspirantes a ciertos cargos, sino en el apartado retiro de los hogares.

DE SOBREMESA

En casa de un dentista: El cliente, que no ha dado propina al mozo:

—Puesto que debo esperar, ¿no podría usted darme algo divertido que ver? Me gusta mirar cosas cómicas mientras espero.

El criado (agresivo):
—Pues enfrente tiene usted un espejo.

ANUNCIO

El día doce de Septiembre, á las nueve de la noche y en el salón alto del café «Cervecería», se llevará á efecto por los señores don José Barea é hijo, del comercio de esta capital, el contrato de venta, en pública subasta, del sebo procedente de las reses mayores y menores que dichos señores sacrifican en el Matadero público de esta ciudad, desde el día quince de dicho mes hasta el treinta y uno de Diciembre del próximo año de mil novecientos cinco, ambos inclusive, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el domicilio de los repetidos señores, calle del Toril, núm. 14, de nueve á doce de la mañana, los días no feriados.

OBSEQUIO A LOS CORDOBESES

Correspondiendo al creciente favor que le dispensa el público en general, el dueño del acreditado establecimiento de tegidos situado en la calle Librería, frente á la Fábrica de Cristal, obsequia á su numerosa clientela, rifando un artístico y valioso pañolón de Manila, valorado en mil pesetas.

El que resulte agraciado será el que obtenga el número del premio mayor de la lotería nacional del 23 de Diciembre del corriente año.

A toda persona que compre en dicha casa por valor de cinco pesetas al contado, se le regalará una serie de cinco números de repetida rifa. Si el que fuese favorecido por la suerte deseara otro mantón que el rifado, se le permitirá escoger entre el surtido de colores de la nutrida colección que constantemente se tiene á la vista.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—Ntra. Sra. de Consolación, y Santas Cándida, Rosa de Viterbo y Rosalía, vírgenes.—MAÑANA: San Lorenzo Justiciano, obispo.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeñares, por su intención.—MAÑANA en la iglesia del colegio de la Piedad, costeado por la Comunidad.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.—Mañana á nuestra Señora de Villaviciosa en la Catedral.

En la Real iglesia de San Pablo, á las diez de la mañana, habrá hoy fiesta, con orquesta, en la que predicará el R. P. Antonio Llorente. A las seis y media de la tarde ejercicio al Inmaculado Corazón de María, con sermón á cargo del R. P. Antonio Mozojo, terminándose con la solemne reserva.

Hoy estará todo el día expuesto Su Divina Magestad, en forma de Jubileo, en referida iglesia, costeado por doña Amparo Morente, en sufragio de su difunto esposo don Mariano Belmonte (q. e. p. d.)

Mañana, á las ocho, se cantará Misa solemne de Requiem en sufragio de los Misioneros y Archicofrades difuntos.

Hoy cuarto día de la solemne novena que la comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad dedican á su excelso Titular en la iglesia de su nombre, dando principio á las seis y media de la tarde, manifestando á Su Divina Magestad, rezando después la estación, rosario cantado, ejercicio de la novena y sermón que predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de María, concluyéndose con la reserva solemne.

Hoy, primer domingo de mes, celebrará la Cofradía del Rosario, en la real iglesia de San Agustín, sus ejercicios mensuales, con exposición del Santísimo Sacramento, estación, r. surio cantado, sermón, reserva, procesión y Salve solemne.

TRASLADO

El establecimiento de sastrería y pañería de don Francisco Flores, situado en la calle María Cristina, sin número, se ha trasladado al número 7 de la misma calle, donde se encontrará un extenso surtido en toda clase de géneros para caballeros y niños, procedentes de las mejores fábricas. Lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

LA CONFIANZA

FERNANDO COLÓN 19 (ANTES CENIZA)

Préstamos desde el 1 al 3 por 100 sobre alhajas, ropas, muebles, pianos, relojes, escopejas, objetos antiguos, cuadros, e. c.

Previo aviso se pasa á domicilio para tasación de muebles.

Se toman papeletas del Monte de Piedad desde 100 pesetas en adelante.

Esta casa ha empezado sus operaciones.

Horas de despacho: de ocho de la mañana á nueve de la noche.

También se hacen operaciones convencionales.

LA CORDOBESA

SERRANO RUIZ Y C.^a

(Antes J. Antequera y C.^a S. en C.)

Plaza de Colón, 20 y 22.—Córdoba.

Fundición de hierro.—Talleres mecánicos

Presas hidráulicas y de patanca, con los últimos perfeccionamientos y garantizadas.

Turbinas, Norias, Malacates, Bombas, Arados Brabant y Trabajos para minas.

Construcción y reparación de máquinas y toda clase de aparatos para la industria y agricultura.

Compra y venta de hierro y otros metales.

Casa premiada con medalla de oro, un premio extraordinario y mención honorífica por sus obreros, en la Exposición agrícola é industrial de Córdoba del año corriente.

Clínica de enfermedades de los ojos

POR EL LICDO. GUTIERREZ SISTERNES

ALFONSO XIII (ANTES LICEO), 53

Consulta de once á dos.

Para los pobres de ocho á nueve de la mañana

SON TAN NOTABLES

y prodigiosos los resultados obtenidos con la CREMA DORA contra las manchas, pecas, granos y erupciones de la piel del rostro, que las señoras la consideran indiscutiblemente mejor que todas las preparaciones recomendadas con igual objeto.

Su uso diario embellece y suaviza el cutis de modo especial y maravilloso.

Precio del frasco 1'50 pesetas. Sres. Fuentes hermanos, y Farmacia del Licenciado García Góngora, Judería, 40.

EL DESCANSO DOMINICAL

—Ley de 8 de Agosto de 1904.—Reglamento para su ejecución, adicionado con la ley sobre el trabajo de las mujeres y los niños y protección á la infancia, por don Manuel Azaña y Carrere. Su precio 2 reales en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, calle San Fernando, 34.

CLÍNICA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

DEL LDO. VÁZQUEZ DE LA TORRE MOLINA

Leones 21 (duplicado)

Consulta de once á dos.

Para los pobres de cuatro á seis.

Para curar pronto y radicalmente la cistitis y el reumatismo articular por antiguos que sean y sin necesidad de Baños y Salsicatos, no hay medio mas seguro hasta hoy que las inyecciones de SUIERO OXIGENADO.

Tratamiento empleado en el Hospital general de Madrid y en las consultas particulares con asombrosos resultados.

Método fácil y sin ninguno de los inconvenientes de las drogas y los baños.

Se venden y aquinan los aparatos inyectoros cargados, previo depósito de 125 pesetas, en uno y otro caso.

Detalles y pedidos: Director de las Aguas oxigenadas.—Retiro.—Madrid.

EL SELETO CHOCOLAT AU LAIT

Fabricado por el conocido industrial de Madrid Joaquín Cifuentes, proveedor de la Real Casa, se encuentra de venta en esta capital en los renombrados establecimientos de DON ESTEBAN GOMEZ MATEO, Plaza de Sagasta 1, y en el de DON PEDRO DOBRONORO, calle del Duque de Hornachuelos, antes Paraiso.

MAQUINA DE ESCRIBIR

la mejor y más barata marca del mundo, la vende F. Jiménez Caro, Abejar 1.—Córdoba.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fídense memoria y guías. Se remiten gratis.

CAFES DEL GRAN CAPITAN, CERVECERIA Y SUCURSAL

HELADOS PARA HOY Mantecado, Fresa, Almendra, Limón y Café.

CAFÉ DE COLÓN

HELADOS PARA HOY Mantecado, Crema de vainilla y Avellana. Se sirven á domicilio.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—PLATO DEL DIA.—Ternera á la bordalesa.

RESTAURANT DE LA PLATA

Rafael León Alguacil

Victoriano Rivera 11 (antes Plata)

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

Compañía cómico lírica dirigida por don Casimiro Ortas.

FUNCIÓN PARA HOY.

Primera sección, á las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *La alegría de la huerta*.

Segunda sección, á las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *El guitarrico*.

Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, *La trapería*.

Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, *El oso ciego*.

Quinta sección, á las doce y media.—La zarzuela en un acto, *La Tempranica*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Sillas, 75 céntimos.—Gradas, 20 céntimos.

El impuesto del 10 por 100 á cargo de la Empresa.

Por Telégrafo

España en el extranjero

Madrid 3, 3 t.

Le Matin, de París, afirma que se han retrasado las negociaciones sobre la cuestión de Marruecos, y desmiente que España recurriera al gobierno de Inglaterra buscando solución.

Tejer y destejer

Los rusos tienen 225.000 hombres según un telegrama recibido en París en los alrededores de Liao-Yang.

Con este cuerpo de ejército es difícil el ataque de la plaza por los japoneses si antes no consiguen aislarla.

Ha mejorado el general Kennenkeujot.

La marina mercante

Madrid 3, 3'15 t.

El jefe del Gobierno ha manifestado á los representantes de la prensa que estudia los datos que le ha enviado el ministerio de Marina para ultimar el proyecto de la marina mercante.

Los pósitos

El señor Sánchez Guerra se ocupa en el estudio de los proyectos de los pósitos y protección al trabajo.

La Mesa del Congreso

En el Consejo que celebraron ayer los ministros se acordó comenzar la nueva legislatura reeligiendo la Mesa.

En huelga

Madrid 3, 4 t.

Las huelgas de Vinaroz y de la fábrica «La Vasconia» en Bilbao, siguen con carácter grave.

El gobernador de Castellón se halla en Vinaroz, tratando de solucionar el conflicto.

Toros en Murcia

Murcia 3, 7'15 n.

Toros de Saltillo, buenos. Caballos, once.

«Bonarillo» bien y regular. Fuentes y «Machaquito» superiores. Antonio y Rafael banderillearon admirablemente.—Corresponsal.

Huelga

Madrid 3, 8'45 n.

Comunican de Nueva York que se han declarado en huelga los maquinistas y conductores del ferrocarril metropolitano.

Combate

Telegramas de Londres dicen que se ha librado un encarnizado combate en las inmediaciones del río Taitse.

Añaden que muchos rusos perecieron ahogados en el río.

El general Kuroki calcula en 30.000 las bajas sufridas por el ejército ruso.

Concesión de cruces

Madrid 3, 9 n.

San Sebastián.—Se han firmado los decretos concediendo la cruz blanca pensionada al comandante de ingenieros don Mariano Rubio y otras cruces á varios militares.

Llegada

Ha llegado á San Sebastián el Príncipe de Asturias.

El señor Villaverde

Procedente de Biarritz ha llegado también á la capital de Guipúzcoa el señor Villaverde.

Este almorzó en Palacio.

Sublevación

Madrid 3, 9'15 n.

Comunican de Génova al *Herald New York* que los soldados albaneses y bosnios que constituían la guardia del sultán, se sublevaron, resultando muchos muertos y heridos.

El Sultán se salvó gracias á la cota de malla que llevaba.

Desórdenes en Nueva York

Madrid 3, 9'30 n.

Telegrafían de Nueva York que los huelguistas sindicados han tenido una colisión con los obreros libres, resultando de ella tres muertos y varios heridos.

A un individuo lo rociaron con petróleo, tratando después de incendiarlo. La fuerza pública lo impidió.

De Barcelona

Madrid 3, 9'45 n.

Barcelona.—El alcalde se halla dispuesto á secundar los deseos del vecindario, el cual insiste en que se libren 80.000 pesetas con destino á los festejos que han de celebrarse en honor de Nuestra Señora de las Mercedes y especialmente para iluminaciones en las grandes vías.

El descanso dominical

El Centro de ultramarinos y comestibles ha celebrado una reunión, acordando elevar una exposición á los ministros, consignando en ella los perjuicios que les causa excluir del descanso dominical á las tabernas.

Tranquilidad restablecida

Madrid 3, 9'50 n.

Zaragoza.—Ha quedado restablecida la tranquilidad en el pueblo de Herreña.

Mañana se reanuda la cobranza del impuesto de cédulas personales. Se han hecho varias detenciones.

Noticias desmentidas

El señor Sánchez Guerra ha desmentido las noticias que han circulado respecto á que el señor Dato ocupara la cartera de Gobernación y él pasara á ejercer el cargo de Gobernador del Banco.

De teatro

Madrid 3, 9'55 n.

Se ha verificado la inauguración de la temporada en el teatro de la Zarzuela.

La primera función empezó á las siete de la tarde con un lleno completo.

El estreno de la zarzuela titulada «Bellas Artes», letra de don Luis de Larra y música de los maestros Caballero y Hermoso, ha sido un fracaso.

Reformas militares

Madrid 3, 10 n.

Las reformas militares de Ceuta y Melilla comenzarán á regir en el próximo mes de Octubre.

La huelga de Bilbao

El gobernador de Vizcaya dice que han sido detenidos y conducidos á la cárcel de Bilbao el ingeniero y el capataz que originaron el conflicto en la fábrica «La Vasconia».

De la guerra

Madrid 3, 11'15 n.

Rusia se propone reorganizar rápidamente su escuadra.

De San Petersburgo anuncian que la mayor parte del ejército del general Kouropatkin ha pasado al Norte el río «Taitse» para hacer frente á las fuerzas del general Kuroki.

Lo que dice Villaverde

Madrid 3, 11'30 n.

San Sebastián.—El señor Villaverde dice que combatirá rudamente los proyectos económicos y el convenio con el Vaticano.

Tren apedreado

Barcelona.—En la calle Aragón ha sido nuevamente apedreado el tren de Francia, rompiendo algunos cristales.

Mitin

Madrid 4, 2'45 m.

En el Salón de Variedades se ha celebrado un mitin, dándose cuenta de los acuerdos tomados en el Congreso de Amsterdam.

Huelgas

Vinaroz.—Ha sido descargado un vapor que aceptó las bases de los huelguistas.

Secundarán la huelga marítima de Cete los descargadores de Cartagena, Barcelona y Alicante.

Toma de Liao-Yang

Madrid 4, 3 m.

El general Kouropatkin telegrafía diciendo que los japoneses atacaron el viernes á Liao-Yang, siendo rechazados con enormes pérdidas.

Por la noche los japoneses obligaron á los rusos á evacuar la plaza.

Las bombas lanzadas por los japoneses produjeron muchos incendios en la población.

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

Precios sin competencia

Precios sin competencia

SOMBRERERÍA ESPAÑOLA

DE JOSÉ RUSI

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Premiado con Medallas de Oro en las últimas exposiciones Provincial y Regional

FABRICA... Agustín Moreno, n.º 165
DESPACHOS } Ambrosio de Morales, n.º 1
Conde Gondomar, n.º 4

ÚLTIMAS NOVEDADES DE PARÍS

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS DE TODAS CLASES

CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO DENTISTA



DE LA REAL CASA

Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

GONDOMAR, NUM. 3 DUP. DO

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiáceos y élixires.

El Estreñimiento

Se combate con los Confitos Cotidianos "SUN" que sin causar irritación ni dolor, producen una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despejan la inteligencia, desahogan la bilis y tonifican el organismo. — UNA peseta Pomo en farmacias y por mayor, G. García, F. Gayoso en Madrid, y en Barcelona, Ramba Flores, 4

Depósito en Córdoba: Fuentes hermanos, Duques de Hornachuelos, 10, y Polo hermanos, Ayuntamiento, 10 y 12.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

establecida en Cabra en el amplio edificio denominado "Casa del Ancla".

Bajo la dirección del Teniente de Navío de primera clase de la Armada D. JUAN DE CARRANZA Y GARRIDO

Con profesorado de reconocida competencia.

Queda abierta la matrícula para el próximo curso, que comenzará en el mes de Septiembre.

Se admiten internos. Para más detalles y pedido de reglamento, diríjase a su Director, domiciliado en el mismo local de la Academia.

Los tres alumnos que en el corto tiempo que lleva este establecimiento de existencia, han recibido su preparación, obtuvieron completo y lisonjero éxito en sus respectivos ejercicios.

BAÑOS DE FUENCALIENTE

Habiendo establecido en esta temporada de baños el servicio de coches desde la estación de Marmolejo á los baños de Fuencaliente, se hace público por medio del presente anuncio.

Condiciones del viaje

- Este servicio dará principio el 15 de Julio y terminará el 30 de Septiembre.
- El precio de ida y vuelta desde la estación férrea á los baños de Fuencaliente, es de 15 pesetas, autorizando al viajero el peso de 10 kilos; si hay exceso se pagará lo que convenga con la empresa.
- Las personas que deseen utilizar este servicio se dirigirán: casa de Juan Lecano (a) Gorrion, calle de Jesús, número 2, casa de hue pedes.
- Los días que esta empresa tiene para hacer el recorrido, serán los noches de sub r y los pares el de bajar.
- Además se establecerá desde este día un servicio de coche constante á la estación férrea, siendo el precio de 50 céntimos.



EL JABON NIELO DE VACA MARCA LA GIRALDA SE COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCEPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

EXQUISITOS CHOCOLATES

RR. PADRES BENEICTINOS

A-2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

DINERO

Se presta á militares, empleados del Estado, del Ayuntamiento, del Clero, no teniendo retención, y personas que cuenten con garantía. Pedro López, número 24.

Se venden dos camas de matrimonio en buen uso. Domingo Muñoz 8. 5-1

Melones. — Se venden superiores, de Melcano, maduros y para guardar, en la plaza de Aguayo, duplicado. 5-1

Se vende una biblioteca con 103 volúmenes. Para informes, Jesús Nazareno 1, de 12 á 5 de la tarde. 5-1

Se arrienda desde el día la casa Po. Syo 44. Para renta y condiciones, San Pablo 46. 5-1

Acogidos. En la dehesa de Suerte alta Ay codada del mismo nombre, se admita ganado yeguar y vacuno, desde primero de Octubre próximo, á precios convencionales, que se tratarán en la secretaría del señor marqués de Valdefreres, dueño de citada finca. 5-1

Auxiliar. Para encargarse de la sección de instrucción primaria, se desea uno en el colegio de San Fernando, de esta capital, calle Alfonso XIII, 12. 5-2

Se venden armario de luna biselada, sésinodas con tablero marmol, sillas de rejilla y de madera, mecedoras, camas, mesas de lavabo y de comedor, aparador, cuadros, espejo, lavabos de caballero, estrado, máquinas "Singer", y varias cosas más. Armas 24. 5-5

Se venden encinas del monte del cordojo de "Yeguas la baja", situado en el término de La Victoria. Para tratar, en esta capital, Angel Saavedra 4. 5-5

Casa de Baños

16—San Alvaro—16

Baños naturales y duchas de todas clases.

Baños sulfurosos de Carratraca y Archena y todos los de su clase.

Baños termales de vapor, Fuencaliente y Alhama.

Baños de mar, con algas del Cantábrico.



La persona que se haya encontrado Luna perra de ocho meses de edad, el rabo grande, lanudo, orejas grandes, gachas, un lucero blanco en la frente y una raya en el hocico, que se extravió el 27 del pasado de la casa calle Mayor de Santa Marina 25, y se sirva presentarla en dicha casa, se le agradecerá. 4-2

Desde San Miguel se arrienda el haz de los "Almendros", en el rancho de la Salud, con ostros anegasy dos colmenes. Para tratar, Madera alta, número 24. 7-6

Pérdida. En la noche del viernes se extravió en el Teatro de Variedades una cartera que contiene documentos que sólo interesan á su dueño. La persona que la haya encontrado y quiera devolverla, lo hará en la calle Arzobisillas 29. 2-1

AGUA DE SOLARES

Especialmente recomendada para la Neurastenia y enfermedades del Estómago. La mejor Agua de mesa por la ausencia de sabor mineral. á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en hoteles y restaurants. PRECIOS.—Botella de un litro 0'85 pesetas. La docena, á domicilio, 10 pesetas.—Botella de medio litro, 0'65 pesetas. La docena, á domicilio, 7'00 pesetas. Único depósito en Córdoba y en provincia, Droguería de los Sres. Márquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17. Teléfono 178.



NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SÁNDALO

Pídanse y extjase siempre SANTALOL SOL ó ARHEOL SOL, en Farmacias. Es el mismo producto. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 606, Chafán y Balmes.

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios.

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y... ACEITE de HÍGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alioja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y FARMACIAS.

NÚM... Dura... Agosto... manteni... Madrid... do á 77... mos... Nuestr... tanto en... Londres... puesto q... cerrado... El 3 p... alza de... ría... Nuestr... bejado 4... á 37'60... Las fl... cambios... go, debe... aportado... Los re... poco act... ya calou... do que s... cambios... que esto... mitivos... bastas d... Ahora... negocio... cobrar e... Tomar... po, prod... tiva del... que reb... que cobr... sobre el... terés del... El ten... más los... ra el cob... á fin de... los títul... Los te... dirse en... 1.º ope... dustria... quiera... 2.º Se... neral qu... papel du... á fin de... renta el... me se ad... 3.º U... que por... do ó por... plearlo e... vierten e... quier so... dose, de... dustriale... 4.º Po... constanc... en extor... tas de su... corto int... Estado, I... mos dato... nos, el nt... son las ú... calificaci... Los dem... trial ó de... como los... porque e... la medid... Los int... tales emp... comercio... dan los t... de las en... puede de... los capit... cación... Las fin... mino me... alas un i... convie... 100... Las fin... se vanta... lidad, f... shonos, f... nuevas y... embolsos... te. Por o... quedan, y... miones i... á su dueñ... Las fin... ventaja... neral, dai... y con pos... En el